
СОФИЙСКИТЕ ФИЛХАРМОНИЦИ
„Фрагментите“ на Констан 

тин Илиев бяха голямото съ­
битие от тазгодишното участие 
на софийските филхармоници 
в XI мартенски музикални 
дни. Всяко повторение на та 
ай пиеса все по-определапо 
заявява правата и основанията 
й да бъде възприемана като 
явление, надрасло обикнове­
ния експеримент в една малко 
позната на българската публи 
ка посока в развитието на съ 
временната музика. Без да 
дотяга с умозрителна предна­
мереност в структурно-кохшо 
зпциодните похвати на изложе 
ние (беда трудно и рядко пре­
одолима в избрания от компо 
зитора професионален път), 
творбата още при първите слу 
шааия налага усещането за 
логика, за обмислен подбор 
яа средства и похвати и осо­
бено за съотношението поч 
между им. Имам предвид на­
пример съотношението между 
.хаотичната“.' сонорна среда 
(със завидна изобретателност 
в тембровите ефекти!) , и чет­
ливо обособените интервални 
и метраритмични построения, 
апликирани върху й. Имам 
предвид и обновлението, све­
жестта, 'която внася Интерлю 
дията в цялостния релеф на 
музикалната форма и която 
без да противоречи на импро- 
визационяия дух на Фрагменти 
те, изиграва ролята на кон­
трастния елемент в строгите 
^класически“ структури. Като 
поглед към националния ни 
музикален фолклор (творчест­
во и изпълнптелство', произ­
хождащ от убедителна и про­
фесионално защятима коннеп 
пия за изразяването му с ьс 

средствата па съвременната 
композиционна техника, „Фраг 
менти“ на Константин Илиев 
носят сериозните дост&йнства 
на произведение — път, посо­
ка в българското музикално 
творчество. Достойнства впро­
чем превъзходно доказани от 
■софийските филхармоници в 
последния им концерт от 5. т. м.

Противоречиви мисли събу­
ди изсвирената непосредстве­
но преди „Фрагментите" нова 
пиеса на Иван Спасов „Събор, 
иадсвирваие". Разбира се, 
едно единствено слушане, без 
познаване на партитурата и 
при липсата на системни по­
знания и давици за възприе­
мане и тълкуване на музика 
с подобен тип композиторсяя 
контрол (.в крайна сметка бли 
зък до алеаториката) — дава 
основание повече за догадки, 
отколкото за оценки. Струва 
ми се, че интересният зами­
съл на Спасов — да пробуди 
състезателните амбиции на 
двайсет и двама духачи, на­
сочвайки ги „от разстояние“' в 
един фолклорно-асоциативен 
поток — не е успял да отлее 
една хомогенна и същеврзмен 
ио динамично развиваща се 
форма. По-конкретно: заклю­
чителното съсредоточаване на 
звуковия материал в една 
плътна, категорично заявена 
и неколкокрапю повторена те­
ма (в медните инструменти) 
стои кяка® чужда, натрапена 
в цялостния ход на .тв-иже- 
яие, на който дотогава са п,ри 
същи ситно раздробените и 
живописно разпилени питон а- 
ционни и метроритмпчпи еле­
мента. И още’ лишавайки „паз 
каза“ от инвенцвята на соло­

вото музициране и залагайки 
повече на груповия импулс 
на свирачите, Спасов е напра 
вил фактурата малко едно­
образна и уморителна, дори и 
при краткото времетраене на 
пиесата. Всичко тоза засяга 
конкретния повод, като съще 
временно високо трябва да бъ 
де ценено трайното упорство на 
този музикант да изпробва се­
бе си ц възможностите си в 
различно дръзки предизвика­
телства към установените пъ 
тища иа музикалното развитие 
У нас и другаде.

На Мартенските музикални 
дни неведнаж можа да бъде 
иочувотвуиано огромното влия 
ние на личността Константни 
Илиев над музикантите от Со 
фийоката филхармония! На­
пример в построяването на 
програмната „стратегия“ ' на 
двата последователни конце.п- 
та съвременна музика. Пър­
вият — па трудния принцип 
„обединяване на сходни погледи 
към един и същ обект“ — Бар- 
ток и Кюркчийски спрямо фол­
клора. Вторият — с бавно на­
пътване, подготвяне ;л публи 
ката да възприема пиеси все 
по-усложняващи се като наме 
рение, средства и език. .. 
(Какво ли щяха да свирят, ако 
имаха и трети концерт. . .) 
Отново неговото влияние про 
лича и в цялостния тонус на 
концертите. II двете вечери со 
фийсмите филхармоници свири 
ха необикновено въодушевено. 
„стръвно1'. в една неспирна 
..почти екзалтацня“ за демон­
стриране на професионално 
благосъстояние и възход. Оби­
грани до сигурност и блясък, 
действително редки за доско­

рошното им всекидневие, му­
зикантите от представителния 
пи оркестър убедено носеха 
динамичния „печат“ на своя 
водач — в шеметните скорости 
на темпата („Чудният ман­
дарин“ и особено „Младежката 
танцова сюита“ на Парашкев 
Хаджиев), в амплитудата на 
силните динамики (от форте 
нагоре), в енергично подхран­
ваната наситеност на музи-’ 
калната мисъл. Своеобразен 
контрапункт на властното ди­
ригентско присъствие в кон­
цертите създадоха двамата со 
листи: Георги Вадев (в кон­
церта от Барток), чиято стре­
мил елноет на виртуозния по­
лет съвсем не изключи леко­
тата и мъдрото равновесие на 
своето артистично съучастие: 
Боян Лечев (в концерта от 
ГолеминбвГ — сдържан и 
съсредоточен в изявата си, 
дарил наелактризпраната пу­
блика с не елин миг спокойна 
размисъл и съзерцание.

Концертите на софийските 
филхармоници дадоха още 
едно основание да бъде тбе 
лизана заслугата на русенци, 
които със своите традиционни 
мартенски дни от години ве­
че наглед безшумно, но сис­
тематично култивират в българ 
ската публика тон на уваже­
ние и търпимост към експе-’ 
римента в съвременното му­
зикално творчество и изпъл­
нителско изкуство, запазвайки 
ненакърнен интереса и разби­
рането си на йМ-доброго в 
предшествуващата го трада- 
ция.
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